gk
R

&

Universiteit Twente

Kenmerk: TW01/T-DW&MP/32/dh

Tentamen Operationele Research II (158006)
Woensdag 9 januari 2002, 13.30 — 16.30

1. Anand speelt tegen Kramnik twee schaakpartijen. Een gewonnen partij levert 1 punt
op, een remise -j;: punt. Nadat de twee partijen zijn gespeeld is degene met de meeste
punten uiteraard de winnaar. Eindigen beide spelers gelijk, dan wordt net zo lang
doorgespeeld totdat één van de twee spelers heeft gewonnen.

In iedere partij kan Anand kiezen uit twee speelwijzen: agressief of behoudend. Speelt
hij agressief dan wint hij de partij met kans 0.45 en verliest met kans 0.55. Speelt hij
behoudend dan masakt hij remise met kans 0.9 en verliest met kans 0.1. (Er wordt
geen onderscheid gemaakt tussen het spelen met de witte of zwarte stukken).
Anand’s doel is het maximaliseren van de kans dat hij de winnaar wordt. [De uit-
komsten van de opvolgende partijen zijn onderling onafhankelijk, zodat kansen ver-
menigvuldigd mogen worden)].

(a) Hoe groot is-de masximale kans voor Anand om te winnen, indien beide spelers
na de twee partijtjes evenveel punten hebben en welke speelwijze moet Anand
hiervoor kiezen. ’ )

{b) Bepaal Anand’s optimale speelstrategie m.b.v. dynamische programmerting
[Aanwijzing: Kies als toestanden de uitkomsten van de reeds gespeelde par-
tij(en), (indien van toepassing). Bedenk dat de optimale waardefunctie de
maximale kans voor Anand is om winnaar te worden gegeven de fase en de
toestand.]

(a) Hoe groot is de maximale kans en wat is de optimale speelwijze in de eerste
partij.

9. Tedere zaterdagavond speelt een man poker, zeer tot Ongenoegen van zijn vrouw. Als
hij haar voorafgaand aan het pokeren uit eten neemt (kosten f1.56,—) zal zij met kans %
volgende week zaterdag in een goed humeur zijn en met kans % in een slecht humeur,
ongeacht het humeur dat ze deze zaterdag heeft; neemt hij haar vooraf echter niet
uit eten, dan zijn deze kansen, respectievelijk, 3 en I, Is zij in een slecht humeur en
gaat hij niet met haar uit eten, dan gaat ze naar een boetiek en koopt voor 1.200,-

nieuwe kleren.

(a) Geef de optimaliteitsvergelijking(en) in het geval de man de verwachte verdis-
conteerde kosten over een oneindige horizon wil minimaliseren (disconterings-
factor ). Geef de definitie van de optimale waardefunctie, de beslisruimte en
de toestandsruimte.



b

(b) Bepaal de optimale politiek en de optimale waardefunctie m.b.v. politiek-
iteratie voor a = %.

(c) Geef een L.P.-model voor dit probleem en los dit grafisch op. Controleer hiermee
het antwoord in (b). '

3. Bij een wachtsysteem arriveren groepjes klanten volgens een Poissonproces met in-
tensiteit A = 3 groepjes/uur. De groepsgrootte is stochastisch: met kans p = % bevat
een “groepje” slechts één klant met en met kans 1 —p = % bestaat een groepje uit 2
klanten.

Het wachtsysteem bezit twee identieke parallelle servers (loketten) en één wachtplaats
(er kunnen dus maximaal drie klanten in het syteem zijn). Een arriverend groepje
van twee klanten wordt alleen tot het systeem toegelaten mits er plaats is voor beide
klanten, anders vertrekken beide klanten onmiddelijk en komen nooit meer terug.
Uiteraard zal een individueel arriverende klant (= groepje ter grootte 1) welke het

systeem vol aantreft ook verloren gaan.

Klanten worden individueel bediend. De bedieningsduur is negatief exponentieel

verdeeld met verwachtingswaarde =t = -é— uur.

(a) Hoeveel klanten arriveren gemiddeld per uur bij het systeem?
(b) Geef het overgangsintensiteitendiagram (behorend bij het totaal aantal klanten
~ in het systeem). . )
(c) Geef de evenwichtsvergelijkingen voor stationaire kansverdeling Pn, n =0, 1, 23
van het aantal klanten in het systeem en los ze op. .

De antwoorden op de volgende vragen hoeven niet te worden uitgerekend, maar
kunnen uitgedrukt worden in A, u,p en de FPy’s.
(d) Hoe groot is het gemiddeld aantal klanten dat per uur wordt bediend.

™\ (e) Geef een uitdrukking voor de gemiddelde wachttijd.

(f) Wat is de verdeling van de lengte van een periode waarin het systeem leeg is.
Verklaar uw antwoord.

(g) Met welke intensiteit (klanten/uur) komen klanten het systeem binnen welke in
groepjes van 2 arriveren.
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